



# Народное слово

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • Http: Narodnoeslovo.uz • E-mail: info@narodnoeslovo.uz • 5 апреля 2012 года, № 66 (5456)

Четверг

## Новый этап взаимодействия промышленников

**Товары под брендом «Сделано в Узбекистане» становятся все заметнее и популярнее как у нас в стране, так и на мировом рынке.**

Возможность выпускать конкурентоспособную продукцию, как, например, широко известные модели автомобилей, создается благодаря целому ряду факторов. Один из них – наличие огромного перечня комплектующих, материалов, сырья и других изделий, производство которых освоено и осваивается во многих отраслях промышленности. Благодаря наложенным кооперационным связям удается эффективно организовывать производственный процесс на предприятиях, снижать зависимость от импорта, собственными силами наращивать объемы выпуска готовых товаров с высокой добавленной стоимостью.

### ФАКТОР РАЗВИТИЯ

Меры, принимаемые руководством республики по развитию экономики, имеют множество ключевых составляющих. Одно из важных направлений этой работы – активизация промышленной кооперации, выпуск на основе местных сырьевых и производственных ресурсов локализованной продукции. На это направлен ряд решений главы государства, в частности, Указ Президента «О мерах по дальнейшему усилению внутриотраслевой и межотраслевой промышленной кооперации» и постановление «О дополнительных мерах по углублению локализации производства готовой продукции, комплектующих изделий и

материалов на основе промышленной кооперации».

По инициативе Президента на ежегодной основе проводится крупнейший индустриальный форум нашей страны – Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа (МПЯБ). В нынешнем году эти мероприятия будут проходить уже в шестой раз. В соответствии с Постановлением Кабинета Министров «О мерах по организации и проведению Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи в 2012 году» очередной форум будет проведен в два этапа. На первом этапе в марте – июне во всех регионах страны прово-

(Окончание на 2-й стр.)

дятся территориальные мероприятия, в это же время в Ташкенте состоятся отраслевые промышленные ярмарки и кооперационные биржи. В октябре текущего года в столице пройдет второй этап – VI Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа.

В работе V МПЯБ, которая проходила 25–29 октября 2011 года, приняли участие свыше 1 000 отечественных предприятий (что на 44 процента больше показателя 2010 года), в том числе субъекты малого бизнеса и частного предпринимательства, представлявшие все отрасли промышленности и регионы республики. В течение пяти дней ярмарки представлен весь индустриальный потенциал Узбекистана. По итогам мероприятия заключены договоры на поставку продукции на основе промышленной кооперации на общую сумму 3,5 триллиона сумов, а также экспортные контракты на 3,9 миллиарда долларов, что соответственно на 35 и 44 процента больше, чем годом ранее.

(Окончание на 2-й стр.)

Недавно делегация Торгово-промышленной палаты Узбекистана приняла участие в работе ярмарки «Reinland-Pfalz Ausstellung-2012» в германском городе Майнц.



## Узбекистан на выставке в Германии

Необходимо отметить, что данное мероприятие проводится на ежегодной основе под эгидой правительства земли Райнланд-Пфальц и является одним из крупных форумов, в котором принимают участие представители всех федеральных земель Германии, фирм и компаний, работающих в различных сферах.

В рамках работы ярмарки стенд Узбекистана привлек особое внимание гостей и участников своей красочностью и новизной. Об этом свидетельствует тот факт, что его посетили премьер-министр земли Райнланд-Пфальц Курт Бек и исполняющий обязанности обербургомистра руководитель ведомства финансов, инвестиций и спорта города Майнц Гюнтер Бек.

К. Бек выразил узбекской стороне благодарность за участие в ярмарке и подчеркнул, что презентация Узбекистана послужит важным импульсом

для представителей деловых кругов возглавляемой им федеральной земли в деле установления долгосрочных деловых контактов с узбекскими коллегами.

Он также отметил, что планируемое в мае 2012 года в Майнце проведение дней экономики Узбекистана послужит дальнейшему развитию и углублению контактов между представителями деловых кругов Узбекистана и ФРГ.

В свою очередь исполнительный директор Центра делового сотрудничества со странами Центральной и Восточной Европы федеральной земли Райнланд-Пфальц Йорг Ратманн также подчеркнул, что ознакомление со стендом Узбекистана является еще одним показателем внимания деловых кругов ФРГ к развитию взаимоуважительного сотрудничества с Узбекистаном.

(Окончание на 2-й стр.)

подготовки высокодуховных, квалифицированных молодых кадров, государственной политики, направленной на создание условий для социально-духовного развития молодого поколения, взаимодействия государственных и негосударственных организаций в данном направлении, использования современных ИКТ в образовательном процессе, ограждения молодежи от влияния чужих идей и идеологии, обеспечения занятости, жизненного благополучия молодежи.

Основным поводом для встречи послужило широкое ознакомление общественности с проводимой в стране молодежной политикой, в частности, с осуществлявшимися в системе образования реформами, повышение социальной активности журналистов в данном направлении, более полное обеспечение их необходимой информацией, усиление ответственности представителей СМИ в защите молодежи от различных вредных воздействий.

В ходе мероприятия участникам была представлена подробная информация по вопросам

(Окончание на 2-й стр.)

## В РУСЛЕ РЕФОРМ

**В прошедшем году коммерческими банками на реализацию перспективных проектов в Букинском районе столичной области выделено кредитов на 7,5 миллиарда сумов.**

Стоит отметить реализованный на частном предприятии «Лаззат Феруза файз» проект по запуску новой технологической линии переработки молока. На его осуществление, помимо собственных средств предприятия, было дополнительно направлено 20 миллионов сумов банковского кредита. Благодаря этому удалось обеспечить постоянным источником заработка восемь молодых специалистов из числа местных жителей.

Гайрат ШЕРАЛИЕВ.

**Коллектив открытого акционерного общества «Когонёй» приступил к выпуску сладкой продукции – вафель «Ширинтой» и «Олмахон». Благодаря низкой цене и высокому качеству они быстро завоевали местный рынок.**

Непрофильная отрасль освоена предприятием исходя из растущих потребностей населения в этой вкусной продукции. За 720 миллионов сумов была приобретена современная технологическая линия, проектная мощность которой позволяет получать полтонны вафель за смену.

Как отметили экономисты ОАО, новая установка оккупит себя в кратчайшие сроки.

Асатилло КУДРАТОВ,  
наш соб. корр.

**В фермерском хозяйстве «Мухиддин» Шурчинского района Сурхандарьинской области построена мини-птицефабрика на 30 тысяч кур. Здесь уже реализована крупная партия яиц населению, а также доставлена в точки общественного питания и кондитерские цеха.**

По словам фермера Менгзиэй Иудошева, хозяйство специализируется на производстве зерновых и хлопка, ежегодно получает хороший урожай от этих культур, что обеспечивает высокие доходы и возможность расширять сферу деятельности. В нынешнем году здесь решили направить часть прибыли на организацию птицеводства. Это, в конечном итоге, позволило реализовывать сельчанам диетическое мясо и яйца по доступным ценам и, соответственно, увеличить доходы хозяйства.

Гулбахор ТАНГИРОВА,  
наш соб. корр.

## Экономика в гармонии с природой



Сегодня важную роль в развитии экономики государства играет бережное и рациональное использование природных и энергетических ресурсов. Поэтому ключевая задача проводимых под руководством Президента страны Ислама Каримова широкомасштабных реформ и преобразований направлена на внедрение новых технологий и разработок, грамотный подход к решению тех или иных поставленных задач.

### МОДЕРНИЗАЦИЯ

Природа наделила нашу страну богатыми полезными ископаемыми. В недрах земли спрятаны не только нефть и

газ, химический состав которого уникален, но и десятки, сотни видов других ископаемых и минералов, цена которых в

мире растет день ото дня. И природа распорядилась таким образом, что только с обретением независимости эти богатства стали достоянием всего нашего народа. Свидетель-

ством тому – масштабные преобразования, происходящие, в частности, в Кашкадарьинской области, которая из отстающего региона превратилась в один из самых развитых.

Достаточно сказать, что ежегодные инвестиции в развитие отраслей экономики здесь во много крат превышают весь объем, что был до обретения независимости. Талимаджанская ТЭС, Шуртанский газохимический комплекс, обустройство нефтяных месторождений Кондумалака, железная дорога Ташгузар – Байсан – Кумкурган, Дехканабадский завод калийных удобрений, сотни других не менее значимых предприятий и организаций...

В настоящее время отличительная черта использования подземных кладовых Кашкадарья – не безудержная гонка за валом и планом, а расчетливое и рачительное использование богатств. Примером такого рачительного подхода является Шуртанский газохимический комплекс, где не только очищается природный газ, но и производится столь нужный стране полиэтилен из попутных элементов высококтанового газа. Или взять перевод на электрическую тягу тепловозов на железной дороге, который позволит сэкономить миллионы тонн условного топлива в год. И такие примеры далеко не единичны.

(Окончание на 2-й стр.)

## Динамика преобразований

### АГРАРНЫЙ СЕКТОР

С каждым годом в Каракалпакстане укрепляется материально-техническая база фермерских хозяйств, расширяется сфера деятельности земледельцев северного региона, которые сегодня создают на местах перерабатывающие предприятия, объекты торговли и услуг.

## Фермер – главная фигура на селе

К числу предпринимчивых людей можно отнести и руководителя фермерского хозяйства «Сабыр-ата» Ходжейлийского района Айтимбета Сабирова. Трудится он на земле не первый год и достиг высоких показателей. Поэтому перенять опыт к нему часто приезжают не только фермеры со

всех районов, но и начинающие сельские предприниматели.

Сегодня в хозяйстве «Сабыр-ата» девяносто гектаров выделено под хлопчатник, десять – под кормовые культуры, на шесть – фермер разбил сад.

(Окончание на 2-й стр.)

## А есть ли у водителя лицензия?

Сегодня достаточно набрать по телефону номер машины и отправить сообщение, чтобы узнать: на законном ли основании взялся вас подвезти водитель.

### АВТОМОБИЛЬНЫЙ ТРАНСПОРТ

Бурное развитие ИКТ в стране позволяет постоянно вводить все новые и новые виды интерактивных услуг.

Еще одна услуга отныне предоставляется тем, кто собирается воспользоваться услугами автотранспорта и хочет

позволяющая установить общественный контроль за автотранспортными услугами на основе обмена информацией через SMS.

Новая услуга предназначена для широкого круга пользователей, от рядовых граждан и до представителей контролирующих органов, которые могут набрать государственный номер и серию интересующего их автотранспортного средства и отправить сообщение на телефонный номер 5500. За считанные

секунды из базы данных Узбекского агентства автомобильного и речного транспорта поступит ответ в виде SMS о том, какие виды услуг и на какой срок могут оказываться этим автобусом, легковым или маршрутным такси, грузовым автомобилем.

Если на отправленное SMS поступает отрицательный ответ, значит, данное автотранспортное средство используется незаконно.

(Окончание на 2-й стр.)

# Новый этап взаимодействия промышленников

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Участники Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи получают многие преимущества. Так, на крупнейшей в республике площадке традиционно собираются представители ведущих предприятий страны, малого бизнеса, учёных и разработчики. Здесь можно подробно изучить рынок, укрепить деловые контакты, найти поставщиков комплектующих изделий или заказчиков своей продукции, таким образом, эффективно спланировать работу на ближайшую и среднесрочную перспективу. Следует отметить, что контракты, заключенные в рамках мероприятий МПЯКБ, не требуют проведения процедуры тендера.

Для организации очередной Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи на высоком уровне в течение всего года ведется тщательная подготовка. Своего рода стартовым этапом масштабного форума становятся территориальные и отраслевые промышленные ярмарки. В частности, мероприятия в регионах охватывают всю республику.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Поэтому не случайно инвестиции в развитие экономической и социальной сферы увеличиваются из года в год.

К примеру, если в минувшем году в область было инвестировано два триллиона сумов, то нынче

## Экономика в гармонии с природой

и эта громадная сумма имеет тенденцию роста. Ожидается, что в нынешнем году объем инвестиций составит не менее 2,4 триллиона сумов. Почти 718 миллиардов из этих средств составят кредиты и гранты международных банков и других кредитных организаций и фондов, 630 миллиардов сумов — собственные деньги предприятий и организаций, почти 590 миллиардов сумов — прямые иностранные инвестиции и порядка 300 миллиардов сумов — средства вклады населения.

Нетрудно подсчитать, что прямые иностранные инвестиции составляют четверть всего объема инвестиций, что является наглядным свидетельством возросшего доверия к нашей стране со стороны зарубежных партнеров, которым создаются оптимальные условия для ведения бизнеса, установлен ряд льгот и преференций.

А как оценить то, что даже самые солидные кредитные учреждения мира, среди которых Азиатский банк развития, Всемирный банк, финансовые учреждения ряда других государств, проявляют большую заинтересованность в партнерстве с узбекскими предпринимателями?

Для Кашкадарья это прежде всего строительство второй очереди Дехканабадского завода калийных удобрений проектной стоимостью 254,6 миллиона долларов, введение в строй двух парогазовых установок по 450 мегаватт на Талимаджанской тепловой электростанции, новый завод по производству синтетического жидкого топлива на базе Шуртанского газохимического комплекса сметной стоимостью четырех миллиарда долларов. Это значит, что на природном газе, добываемом в Кашкадарье, будут ездить не только автомобили, но и летать самолеты.

Их важной особенностью в нынешнем году является то, что на территориальных промышленных ярмарках по своему «месту прописки» участвуют и крупные предприятия ведущих отраслей, которые ранее были задействованы только в этапах, проходящих в столице. Это создает отличную возможность малым предприятиям, действующим в областях и районах, наладить кооперационные связи с промышленными гигантами республики.

В прошлом году в территориальных ярмарках приняли участие более 1,7 тысячи промышленных предприятий, большинство из которых — малые предприятия. В результате было подписано более 1 800 договоров на общую сумму свыше 110 миллиардов сумов. Учитывая возрастающий интерес к мероприятиям Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи, в нынешнем году ожидается дальнейший рост числа участников региональных ярмарок, среди которых как флагманы промышленности, так и многочисленные субъекты малого бизнеса.

В числе первых мероприятий, уже состоявшихся в этом году, территориальные промышленные ярмарки и кооперационные ярмарки в Самаркандской и Хорезмской областях, в которых приняли участие свыше 150 и 160 крупных и малых предприятий соответственно. На ярмарках были представлены около 1 500 видов продукции, в том числе освоенный по программе локализации на основе кооперационных связей. В экспозициях демонстрировалась продукция предприятий автомобильной и легкой промышленности, индустрии строительных материалов, продовольственные товары и прочее. По итогам прошедших ярмарок было подписано более 170 договоров на поставку продукции по промышленной кооперации и на экспорт в 2012 году. Подобные мероприятия до июня пройдут во всех регионах республики.

Участники первого этапа Международной промышленной ярмарки и Кооперационной биржи смогут продемонстрировать свою новую или предлагаемую к освоению продукцию, обновить хозяйствственные связи, найти партнеров, заключить предварительные договоры и таким образом подготовиться

к завершающему этапу форума, который пройдет в конце октября в НВК «Узэкспоцентр».

Кроме того, дирекцией МПЯКБ будет выпущен ежегодно обновляемый «Каталог промышленной продукции Узбекистана», в который войдет информация о продукции, производимой отечественными предприятиями, в том числе новинках, освоенных в 2012 году, а также предлагаемых к освоению изделий. В целях расширения кооперационных связей и продвижения отечественной продукции на экспорт данный каталог будет распространяться среди министерств, ведомств, хозяйственных объединений, посольств зарубежных стран и представительств международных организаций в нашей стране, посольств Республики Узбекистан за рубежом.

Основательная подготовка к очередному форуму промышленников создает хорошие условия для проведения этого знакового мероприятия, из года в год способствующего развитию и повышению потенциала реального сектора экономики страны.

Максим ЕФРЕМОВ,  
наш корр.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

**Депутат Ландтага (парламента) земли Райнланд-Пфальц Вальтер Штруц** отметил, что представители деловых кругов региона Райн-Майн располагают большим потенциалом для развития двустороннего торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества с Республикой Узбекистан. По его

## Узбекистан на выставке в Германии

мнению, в числе приоритетных направлений взаимодействия на современном этапе остается сотрудничество в сфере туризма, медицины, предоставления различных услуг и другое.

**Владелец туристической компании «Schuz exklusiv Reisen» Марко Шуе** выразил заинтересованность в установлении контактов с туристическими фирмами и компаниями Узбекистана для налаживания сотрудничества в сфере туризма.

При этом он выразил готовность изучить предложения узбекской стороны по сотрудничеству с учетом роли и значения Узбекистана как культурного и исторического центра всего региона.

ИА «Жахон».

школе, ознакомления их с национальными и общечеловеческими этическими и культурными ценностями, интеллектуального развития ребенка и формирования его на основе высокодуховных и нравственных ценностей, укрепления здоровья детей.

Вместе с тем в ходе мероприятия были обсуждены актуальные задачи СМИ в освещении этих вопросов, разработаны практические рекомендации в этом направлении.

Как подчеркнули участники семинара, тренинг дал им возможность повысить профессиональные знания и навыки, уровень осведомленности

Анвар ТУРАЕВ.

## Роль СМИ в молодежной политике

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Следует отметить, что наша страна первой среди государств СНГ приняла Закон «Об основах государственной молодежной политики в Республике Узбекистан». Согласно ему приоритетными направлениями государственной молодежной политики являются проявление заботы о молодежи, поддержка инициатив, защита личных прав и свобод молодых граждан.

На мероприятии были также рассмотрены вопросы касательно роли и значения дошкольного и общего среднего образования в целевой и системной подготовке детей к

В целях защиты интеллектуальной собственности

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

обязательным условием соблюдения авторско-правового законодательства в любой стране.

Целью этого семинара стало рассмотрение международных конвенций в области авторского права и смежных прав, обмен опытом по ведению переговоров и заключению лицензионных соглашений между организациями, осуществляющими коллективное управление имущественными правами на территории стран-участниц семинара, а также правовые и практические меры по эффективному правоприменению в области авторского права и смежных прав, по борьбе с незаконным оборотом объектов авторского права и смежных прав.

Ольга СЛАВИНА.

## А есть ли у водителя лицензия?

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

То есть ее владелец не имеет лицензии на оказание услуг и нет никаких гарантий, что автотранспорт своевременно проходит положенное техническое обслуживание, а водитель — медосмотр перед выездом, а значит, нет никаких гарантий безопасной поездки пассажиров или доставки груза в целости и сохранности.

Как подчеркивают специалисты, данная интерактивная услуга будет способствовать повышению качества автотранспортных услуг, обеспечению безопасности граждан, предупреждению правонарушений, связанных с предоставлением услуг без лицензии.

Следует отметить, что Узбекское агентство автомобильного и речного транспорта, исходя из

основных задач своей

деятельности, регулярно ведет работу по автоматизации процессов, созданию новых программ для улучшения информационного обмена с предприятиями, предоставляющими автотранспортные услуги, для мониторинга выполнения лицензионных требований, а также условий тендерных соглашений. В результате этой работы в настоящее время в Агентстве внедрены две информа-

ционные системы и создана специальная электронная база данных, которая включает в себя соответствующие сведения о более чем 85 тысячах лицензированных автотранспортных средствах.

На пресс-конференции также были предоставлены ответы на вопросы представителей СМИ о деятельности отрасли, а также о планах Узбекского агентства автомобильного и речного транспорта по дальнейшему расширению интерактивных услуг.

Собир АЛИЕВ.

## Фермер — главная фигура на селе

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В прошлом сельскохозяйственном сезоне хозяйство выполнило договорные обязательства по реализации хлопка на 212 процентов и получило 325 килограммов коконов тутового шелкопряда. Небольшая ферма, в которой содержится около 90 голов крупного рогатого скота, еще один источник дохода. Сабиров считает, что занятие фермерством вполне реально совмещать с предпринимательством, главное — найти свою нишу.

За счет стабильно получаемой прибыли на территории хозяйства землемеделец построил банкетный зал, автомойку, швейный цех и фотостудию.

Сельчане признаются, что с их появлением отпада необходимость ездить в районный центр. В хозяйстве Сабирова работают около 60 человек, в основном выпускники профессиональных колледжей. В центре внимания фермера и люди, нуждающиеся в поддержке. Кроме того, каждый месяц он поставляет молоко, мясо и



овощи в 11 детских дошкольных учреждений Ходжейлийского района и Республиканский многопрофильный детский санаторий № 1.

— У наших фермеров высокая мотивация труда, больше эффективности, потому что они работают на своей земле, ощущая государственную поддержку, — говорит Айтymbет Сабиров. — Плюс ко все-

му они выполняют и социальную миссию, помогая жителям сельской глубинки в решении бытовых вопросов, обустройстве территории, создании новых рабочих мест.

Таких крепких хозяйств в Каракалпакстане немало, и с каждым годом их становится все больше.

Амина ЮСУПОВА.

Фото А. КАННАЗАРОВА, Уз.

## Текстильное машиностроение — грядущие проекты

Вчера в ходе мероприятия, проведенного в Национальном пресс-центре, представители СМИ были ознакомлены с мерами, осуществляемыми по развитию текстильного машиностроения в республике, и инвестиционными проектами, реализуемыми ГАК «Узбекенгилсаноат».

### МЕРОПРИЯТИЯ

За годы независимости, целинно-наземные вложения и проведенная масштабная работа уже дают свои плоды, служат укреплению независимости страны, а нынешние — еще больше укрепляют экономику Узбекистана, послужат процветанию каждой семьи и государства в целом.

Аззам АЛИКУЛОВ,  
наш соб. корр.

Фото Шомурата ШАРАПОВА.

Италии, Японии, США и других стран в отрасли создано более 150 предприятий. Только в течение 2008 — 2011 годов сюда привлечено инвестиций на сумму свыше 450 миллионов долларов.

В результате масштабной работы производственные мощности ГАК «Узбекенгилсаноат» постоянно растут. Растут и объемы выпускаемых хлопчатобумажной пряжи, тканей, швейных, швейно-трикотажных

и чулочно-носочных изделий, а также изделий медицинского назначения, спецодежды и т.д. Постоянно наращивается экспортный потенциал отрасли. Не будет исключением и нынешний год, в течение которого предполагается реализовать еще

двадцать инвестиционных проектов общей стоимостью 150 миллионов долларов, что позволит увеличить объемы производства, расширить ассортимент выпускаемой продукции и создать более трех тысяч новых рабочих мест.

Хороший импульс дальнейшему развитию отрасли должно придать создание предприятия текстильного машиностроения в республике.

Помимо этого, для обеспечения текстильных предприятий республики высокотехнологичным оборудованием проводится совместная работа с компаниями «ТСМ» из Республики Корея и «Террот»

из Германии по организации производства чулочно-носочных автоматов и кругловязальных машин. При успешной реализации этих проектов будет освоено более 5,5 миллиона долларов иностранных инвестиций.

Участники пресс-конференции были ознакомлены и с перспективными направлениями деятельности ГАК «Узбекенгилсаноат» на ближайшее будущее. Они связаны, в частности, с дальнейшим повышением инвестиционной активности, техническим и технологическим переоснащением действующих и созданием новых высокотехнологичных производств для повышения уровня внутренне-республиканской переработки хлопкового волокна и расширения выпуска конкурентоспособной готовой продукции, существенным увеличением объемов экспорта, привлечением молодых кадров, особенно выпускников специализированных колледжей в инновационный процесс развития текстильно-машиностроения и т.д.

Сергей ЛИ, наш корр.

5 апреля 2012 года

# МЕЖДУНАРОДНАЯ ПАНОРАМА

Политика • Экономика • Культура

## Деревья и вывески не устояли

Четыре человека погибли, 440 получили ранения разной степени тяжести в результате сильного урагана в Японии.

Причиной гибели и ранения людей стали упавшие деревья и вывески.

Максимальная скорость ветра была зафиксирована в префектуре Ниигата — 43,5 метра в секунду.

Ветер повалил опоры ЛЭП. В результате на северо-востоке страны без света осталось 190 тысяч семей. На Хоккайдо возникли перебои в работе транспорта. Отменено 80 железнодорожных и 73 авиарейсов.

## 12 торнадо — 13 пострадавших

Как минимум 13 человек пострадали от мощных торнадо, обрушившихся на окрестности города Даллас в американском штате Техас.

Двое пострадавших находятся в тяжелом состоянии. По предварительным данным, на Даллас и окрестности обрушилось от шести до двенадцати торнадо.

Во многих домах разбиты окна, сорвана крыша

## В театре все по-настоящему

Не менее четырех человек погибли в результате взрыва, прогремевшего в Национальном театре столицы Сомали — Могадишо.

Инцидент произошел в театре, восстановленном несколько недель назад. По данным ряда СМИ, на театральном представлении присутствовали премьер и другие официальные лица.

## Куда исчез пляж?

Необъяснимое природное явление зафиксировано в Мексике: в одном из населенных пунктов на побережье Калифорнийского полуострова под водой исчезло почти 80 метров пляжа.

Тревогу забили местные жители, обнаружившие в конце марта, что по непонятным причинам ширина пляжа уменьшилась на несколько десятков метров. Речь идет

о площади примерно в 1,3 гектара, которую поглотили океанские воды. Какого-либо ущерба местной флоре и фауне, а также пляжной инфраструктуре нанесено не было.

## Торшеры для такси

В Нью-Йорке к 2018 году заменят все такси: в машинах появятся навигаторы и торшеры.

В Нью-Йорке представили новую модель такси, считающуюся одним из самых узнаваемых символов города. Лучшей среди трех финалистов городского конкурса была признана модель «Nissan NV200», обошедшая «Ford» и «Karsan».

Весь таксопарк планируется заменить к 2018 году. Автомобили оснастят навигационной системой, что поможет водителю не заблудиться в отдаленных и неизвестных районах. Машины станут более просторными, в них появятся торшеры и специальные лампы для чтения, что сделает поездку комфортнее, уверены организаторы конкурса.

## Озон спасет от вредителей

Ученые изобрели экологически безопасный способ борьбы с амбарными вредителями, при котором для сохранения зерна вместо пестицидов используется озон.

По мнению сотрудников университета в Орхусе (Норвегия), озон имеет много преимуществ по сравнению с традиционными пестицидами и сможет заменить их после разработки и внедрения соответствующего оборудования.

Озонирование, как показали предварительные исследования, физически уничтожает насекомых с неослабевающей эффективностью, если правильно подобрана доза и частота воздействия.

## Воробы с «городским сленгом»

Птицы семейства воробьиных в больших городах «повышают» голос и меняют песни из-за увеличения уровня техногенного шума на их гнездовой территории.

Представители воробьиных, гнездящиеся на территории больших городов, адаптируют свои песни к городскому шуму, повышая громкость пения и меняя мелодию.

Как люди повышают голос, чтобы собеседник услышал фразу через шум проезжающей машины, так и птицам приходится «кричать», поясняют ученые. Причем птицам, чтобы быть услышанными в городе, приходится менять и мелодику позывок.

Подготовлено по материалам зарубежных СМИ.

# Инвестиции в будущее

В махалле «Суфиён», находящейся в городе Ургуте Самаркандской области, в прошлом году возведено и сдано в эксплуатацию новое здание общеобразовательной школы № 2. На строительство было направлено более одного миллиарда 280 миллионов сумов.

## КУРСОМ РЕФОРМ

Сегодня учебные и компьютерные классы, лаборатории, а также спортивный зал образовательного учреждения оборудованы всем необходимым. В школе занимаются 1 400 человек. Приобретенные на уроках знания успешно закрепляются на факультативах. Созданные здесь кружки во многом способствуют интеллектуальному развитию подрастающего поколения, духовному и физическому совершенствованию.

М. ЗИЁДИНОВ.

Фото Ш. ШАРАПОВА.



## «Зеленая химия» на охране окружающей среды

Республиканская научно-практическая конференция на тему «Зеленая химия» — один из факторов стабильного развития» состоялась в Самаркандском государственном университете имени Алишера Навои.

## ЭКОЛОГИЯ

На мероприятии было отмечено, что на основе конкретных программ в нашей стране осуществляется последовательная работа по решению экологических проблем, охране окружающей среды, в этих целях принят ряд законов и нормативно-правовых документов, которые реализуются на практике.

Особое внимание при этом уделяется эффективному использованию современных технологий, передовых научных достижений. Отечественными учеными реализуется ряд перспективных проектов, направленных на охрану природы, предотвращение загрязнения атмосферы.

Термин «зеленая химия», широко используемый сегодня, характеризует взаимосвязь химических технологий и природы. Идеи «зеленой химии» направлены на предотвращение

Реклама и объявления

«Стабильное развитие и непрерывное образование», а среди одаренных студентов, магистров, исследователей и молодых ученых проведены конкурсы лучших наглядных пособий, лекций и видеороликов, посвященные охране окружающей среды.

На конференции были заслушаны доклады, посвященные вопросам экологической безопасности и «зеленой химии», обсуждены проведенные за последние годы научно-исследовательские работы. Так же определены задачи по разработке стратегии развития «зеленой химии» в стране, повышению экологической культуры населения, совершенствованию аналитических методов для экологического мониторинга промышленных предприятий и научно-исследовательских институтов Узбекистана, молодые исследователи, представители негосударственных некоммерческих организаций и крупных химических предприятий.

О. СМЫКОВА.

В рамках конференции говорилось о современных достижениях медицины, был обмен опытом по актуальным вопросам диагностики, лечения и профилактики заболеваний. Участники форума обсудили стратегию развития кардиологической службы в будущем. Собравшиеся также отметили успешное применение в Узбекистане высокотехнологичных методов лечения, в том числе нескольких видов ангиопластики, способствующей восстановлению кровоснабжения в сосудах, пытающих жизненно важные органы человека. Особенность ангиопластики — это ее малотравматичность. В результате этого, к примеру, пациент излечивается от артерии достигает более 95%.

К. САЙДАЛИЕВ.

Г. ЭШМАТОВА.

В Ташкенте прошла II Международная научно-практическая конференция на тему «Высокие технологии в диагностике и лечении сердечно-сосудистых заболеваний».

## Высокие технологии в кардиологии

Форум был организован Республиканским специализированным центром кардиологии (РСЦК) при поддержке Министерства здравоохранения и Ассоциации кардиологов Республики Узбекистан. В нем приняли участие ученые и ведущие специалисты, в том числе из Российской Федерации. Были заслушаны доклады докторов медицинских наук Н. Закирова, Б. Амиркулова; профессоров М. Зуфарова, А. Рычкова и других. Выступавшие ознакомили собравшихся с передовыми методами лечения ишемической болезни, аритмии, кардиомиопатии, которые по-прежнему остаются наиболее частыми причинами смерти среди пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

К. САЙДАЛИЕВ.

Г. ЭШМАТОВА.

## Среди этой рекламы могла бы быть и Ваша!

Наш адрес:  
г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.  
Тел.: 232-11-15, 236-09-25.  
E-mail: reklama@xs.uz

## Аэропорт «Карши»

объявляет конкурс по производству наладочных и профилактических работ на светосигнальном оборудовании в аэропорту «Карши» с организацией, имеющей соответствующие лицензии на данные виды работ.

В связи с укомплектованием аэровокзального комплекса резервным источником электроснабжения

## аэропорт «Карши»

объявляет конкурс на производство работ по составлению рабочего проекта для установки автономного источника электроснабжения (дизель-генератора).

Дополнительную информацию можно получить по адресу:  
г. Карши, ул. Махтумкули, 3.  
Контактное лицо —  
Эргашев Жамшид Убайдуллаевич.  
Телефоны: (8-375) 228-52-97,  
(+99890) 721-69-27.  
E-mail: jamshid.ergashev@uzairways.com

Коллективы Федерации бокса Узбекистана и Фонда поддержки развития бокса Узбекистана извещают о кончине заслуженного тренера Республики Узбекистан ГАЗИЕВА Хамидуллы Каҳхаровича и выражают искренние соболезнования родным и близким.

Коллектив центрального аппарата ОАО «Узбекгидроэнергокурилыш» выражает глубокие соболезнования заместителю генерального директора Сергею Александровичу Бубличенко в связи с кончиной сына БУБЛИЧЕНКО Виктора Сергеевича.

Коллектив Национального института художеств и дизайна имени Камолидина Бехзода выражает глубокие соболезнования доценту кафедры дизайна одежды Вере Александровне Чурсиной в связи с кончиной матери МЯСНИКОВЫЙ Анны Афанасьевны.

**Максимизируйте свои полезные контакты!**

ТИЕ Approved Event PHARMACY PHARMTech UZBEKISTAN STOMATOLOGY

24 - 27 апреля 2012

17-я УЗБЕКСКАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ

ВЫСТАВКА «ЗДРАВООХРАНЕНИЕ»

Официальная церемония открытия выставки:  
24 апреля 2012 • 11:00

Время работы выставки:  
24 апреля 11:30 - 18:00 | 25 апреля 10:00 - 18:00 | 26 апреля 10:00 - 18:00 | 27 апреля 10:00 - 16:00

ITE Approved Event ITE UZBEKISTAN

По вопросам участия обращайтесь в офис организаторов: 113 01 80  
Для посетителей открыта on-line регистрация на сайтах:  
[www.tihe.uz](http://www.tihe.uz) • [www.pharmacy.tihe.uz](http://www.pharmacy.tihe.uz) [www.stomatology.tihe.uz](http://www.stomatology.tihe.uz)

GidroSpetsKrovuya ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДЛАГАЕТ наплавляемые кровельные и гидроизоляционные материалы: ИЗОЛИФОЛЬГОИЗОЛ собственного производства на стеклотканой основе. Выполняем все виды кровельных работ с гарантией. Товар сертифицирован

Тел.: 443-58-30, 103-00-86, 228-20-70. Факс 248-69-00.

Коллективы Федерации бокса Узбекистана и Фонда поддержки развития бокса Узбекистана извещают о кончине заслуженного тренера Республики Узбекистан ГАЗИЕВА Хамидуллы Каҳхаровича и выражают искренние соболезнования родным и близким.

Коллектив центрального аппарата ОАО «Узбекгидроэнергокурилыш» выражает глубокие соболезнования заместителю генерального директора Сергею Александровичу Бубличенко в связи с кончиной сына БУБЛИЧЕНКО Виктора Сергеевича.

Коллектив Национального института художеств и дизайна имени Камолидина Бехзода выражает глубокие соболезнования доценту кафедры дизайна одежды Вере Александровне Чурсиной в связи с кончиной матери МЯСНИКОВЫЙ Анны Афанасьевны.

РЫНОК УСЛУГ  
С недавних пор жители махалли имени Акмала Икрамова Денауского района Сурхандарьинской области стали реже выезжать за покупками в областной центр. Теперь все необходимое они могут приобрести по месту жительства.

## Все необходимое — по месту жительства

— У нас имеются такие же возможности для оказания бытовых и торговых услуг, как и в городе, — говорит председатель махаллинского схода граждан Мухаррам Саидова. — Благодаря огромному вниманию, уделяемому государством развитию предпринимательства, за последние несколько лет в махалле созданы и успешно действуют четыре швейных цеха, фотосалон, парикмахерские, мастерская по ремонту обуви и кожаных изделий, сеть из восьми мини-маркетов, четыре точки общественного питания, пять лепешечных цехов. Есть красивый и уютный Дом торжеств, построенный местными предпринимателями, в котором проходят праздники, свадьбы, юбилеи и другие мероприятия махалли.

Наряду с улучшением местной инфраструктуры и насыщением рынка качественными товарами и услугами по доступной цене развитие частного сектора способствует созданию новых рабочих мест для жителей махалли, расширению возможностей поддержки нуждающихся семей. Особенно важно то, что многие жители, открывшие свое дело, в первую очередь берут на работу членов малоимущих семей, обучая их востребованным на рынке труда ремеслам и специальностям.

Г. ЭШМАТОВА.

570R/417

# Первые старты сезона



## ТУРНИРЫ

На трассе «Наврузбулак» в Джизаке прошел первый этап чемпионата Узбекистана по автокроссу, ознаменовавший открытие спортивного сезона 2012 года.

Первыми на старт довольно сложной джизакской трассы выехали специальные кроссовые автомобили «Багги», где победу одержал Аслам Сафаров из Самаркандской области. Вторым финишировал Олег Куликов из Наманганской, а третьим призером стал самаркандец Шукрат Обиджонов.

В классе «А-7» — автомобили с рабочим объемом двигателя 1 400 кубических сантиметров — участников на этот раз было немного, но это не повлияло на зрелищность состязаний. Борьба за призовые места в турнирной таблице здесь была довольно острой и жесткой. Высокое мастерство и волю к победе проявили самаркандские

гонщики Сухбат Обиджонов и Жамол Зокиров, занявшие соответственно первое и второе место. Бронзовым же призером первого этапа чемпионата страны в этом классе удалось стать спортсмену из Ташкента Зафару Зокирову.

Среди участников автокросса, выступавших на отечественных автомобилях «Нексия», уверенную победу одержал Эльдор Эшматов из Наманганской области, второе место с 400 очками заняли хозяева трассы и третье — представители Наманганской области, набравшие 315 очков. Победители и призеры состязаний вручены грамоты и ценные призы Республиканского центра технических и прикладных видов спорта, Национальной автомобильной федерации Узбекистана, Джизакского областного кенгаша ОСО «Ватанпарвар».

**Ленуре АДИЛЬШАЕВА.**  
Фото Б. КУДРАТОВА.

били с объемом двигателя до 1 600 кубических сантиметров, где вновь продемонстрировали свое превосходство самаркандские мастера автокросса. Первым пересек финишную черту Жамол Зокиров, а третьим — его одноклубник Аслам Сафаров.

По результатам заездов в общекомандном зачете, набрав 513 очков, победителями стали автогонщики Самаркандской области, второе место с 400 очками заняли хозяева трассы и третье — представители Наманганской области, набравшие 315 очков. Победители и призеры состязаний вручены грамоты и ценные призы Республиканского центра технических и прикладных видов спорта, Национальной автомобильной федерации Узбекистана, Джизакского областного кенгаша ОСО «Ватанпарвар».

**Ленуре АДИЛЬШАЕВА.**  
Фото Б. КУДРАТОВА.

«УМИД НИХОЛЛАРИ-2012»  
Обрано 111 столичных мальчиков и девочек, которые будут участвовать в финальном этапе спортивных состязаний «Умид николлари» среди школьников. Состязания состоятся в нынешнем году в Навоийской области.

В основе особого внимания, уделяемого развитию детского спорта в нашей стране, такая благородная цель, как обеспечение здоровья нации, воспитание гармонично развитого поколения, являющегося опорой будущего. Ведь, как отмечает глава нашего государства, великое государство способны построить здоровая нация и здоровое поколение.

Важным фактором реализации этих благих целей служит учрежденная по инициативе Президента Ислама Каримова трехступенчатая непрерывная система спортивных игр. В первом звене этой системы — на спортивных соревнованиях «Умид николлари» среди школьников столичные мальчики и девочки всегда борются за высшие места. Сборная города Ташкента завоевала первое место в общеко-

мандном зачете спортивных состязаний «Умид николлари» в Карши в 2006 году и в Гулистане в 2009 году.

Ташкентские школьники изо всех сил будут стараться, чтобы



завоевать призовые места на соревнованиях, которые пройдут в Навои. Среди учащихся 8—9-х классов столичных общеобразовательных школ состоялись отборочные состязания. Подтвердившие свое превосходство над сверстниками 111 спортсменов получили право на участие в республиканском этапе спортивных соревнований «Умид николлари» в Навои.

В Ташкентском городском отборочном этапе мирабадских учащихся заняли первое место в

общекомандном зачете в состязаниях по настольному теннису, плаванию и спортивной гимнастике, а команда Мирзо-Улугбекского района победила в турнире по футболу. По волейболу среди девочек победили представительницы Учтепинского района, в состязаниях среди мальчиков — школьники Чиланзарского района.

В состязаниях по белголи-курушу лидировала молодежь Сергелийского района, по шахматам и национальному курушу — мальчики и девочки Чиланзарского района. Подобные мероприятия способствуют дальнейшему повышению спортивного опыта и мастерства, — говорит учащаяся общеобразовательной школы № 280 Чиланзарского района Севара Тухтаева. — Я участвовала в городских и республиканских соревнованиях по художественной гимнастике. Тщательно готовлюсь и к спортивным соревнованиям «Умид николлари». Надеюсь, на этом спортивном празднике мы обретем много новых друзей.

**Байрам АЙТМУРАДОВ,**  
корр. УЗА.

## Идет активная подготовка

нию спортивного опыта и мастерства, — говорит учащаяся общеобразовательной школы № 280 Чиланзарского района Севара Тухтаева. — Я участвовала в городских и республиканских соревнованиях по художественной гимнастике. Тщательно готовлюсь и к спортивным соревнованиям «Умид николлари». Надеюсь, на этом спортивном празднике мы обретем много новых друзей.

**Байрам АЙТМУРАДОВ,**  
корр. УЗА.

## Семья — святая обитель

Этой теме посвящена художественная выставка, открывшаяся на днях в Каракалпакском государственном музее искусств.

### АХ, ВЕРНИСАЖ!

На ней представлено семьдесят картин и графических работ известных художников, посвященных теплу домашнего очага, чести и верности, счастью материнства. Ряд творческих работ передает чувства и переживания авторов, радость встреч и горечь расставаний. Многие картины были написаны художниками еще в начале прош-

лого века, но тема, затронутая ими, понятна и близка современнику.

Важно отметить, что некоторые картины представлены здесь впервые, и в этом заключается уникальность и оригинальность выставки. Языком любви художники повествуют в своих работах о том, какое место в их жизни, в

судьбе каждого из нас занимает семья, родные и близкие люди.

Трогательны образы малыша, делающего первые шаги, матери, склонившейся над колыбелью, юноши и девушки, встретивших свою весну... Все эти и другие работы пронизаны искренностью и светом, нежностью и добротой.

Выставка, посвященная Году семьи, призвана подстегнуть немало радостных минут посетителям, для которых их тихая гавань — дом — лучшее место на земле.

**Алена АМИНОВА,**  
наш соб. корр.

## СП «КИМУОНМОЯТА` MINOT»,

имея более чем 16-летний опыт работы на рынке Узбекистана, предлагает свои услуги по производству огнезащитных работ по американской технологии с использованием высококачественных огнезащитных

**красок марки «Defender»**  
как на водной, так и на акриловой основе, предназначенных для нанесения на металлические и деревянные поверхности, а также других материалов для огнезащиты пластмассовых поверхностей и кабельной продукции.

**Тел./факс: (8-371) 150-46-90, 150-46-93, (+99 890) 979-00-55, 985-50-30.**

## На правах рекламы

### ELEKTRON XISOBLAGICH совместное узбекско-китайское предприятие

Вниманию хозяйствующих субъектов!

В последнее время участились факты приобретения и установки юридическими и физическими лицами контрафактных (поддельных) счетчиков электроэнергии типа DDS28U, DDS28M под маркой СП «ELEKTRON XISOBLAGICH».

СП «ELEKTRON XISOBLAGICH» — предприятие-монополист на рынке Узбекистана по производству электронных счетчиков электроэнергии различных модификаций — предупреждает, что такие счетчики не подключаются к системе АИМСКЭ (автоматизированная информационно-измерительная система коммерческого учета электроэнергии) и поэтому подлежат замене.

Уважаемые граждане, остеграйтесь подделок, не покупайте счетчики на рынках, где вам не выдают чеки ККМ и продают по цене ниже, чем установлено уполномоченным органом. Цены, установленные региональным органом Минфина РУ, составляют на счетчики типа DDS28U 109 500 сумов, DDS28M — 60 000 сумов. Производство DDS28M приостановлено на предприятии с 10 августа 2011 года.

Покупайте счетчики в ведомственных магазинах СП «ELEKTRON XISOBLAGICH». Продукция СП «ELEKTRON XISOBLAGICH» сертифицирована агентством «Узстандарт», и на счетчики выдается гарантия 3 года.

#### Адреса ведомственных магазинов:

г. Ташкент, Чиланзар-3, 23А  
г. Джизак, ул. Садовка, 60  
г. Самарканд, ул. Ойдин-йул, 7Г  
г. Ургенч, ул. Навои, 100  
РЕС г. Чирчик  
г. Таэкент, ул. М. Ашрафий, 1-й переулок, 9А  
г. Таэкент, ул. Уста Ширин, 136,здание 17Б  
г. Гулистан, ул. Мустакиллик, 64  
г. Нукус, ул. Турткуль Гузар, 23  
г. Коанд, ул. Истиқол, 53  
г. Ходжейли, ул. Эски ККГАНЗ Хизмат  
г. Андижан, ул. Обад, 126  
г. Наманган, ул. Гагарина, 9  
г. Навои, центральный вещевой рынок

Телефон (+99897) 488-82-95  
Телефон (+99893) 940-90-40  
Телефон (+998661) 220-09-04  
Телефон (8-3621) 227-31-13  
Телефон (+99897) 939-77-47  
Телефон (+99871) 291-49-59  
Телефон (+99897) 157-68-33  
Телефон (+99890) 252-76-07  
Телефон (+99897) 337-02-22  
Телефон (+99890) 300-33-33  
Телефон (+99861) 746-91-97  
Телефон (+99874) 585-99-90  
Телефон (+99869) 727-01-00  
Телефон (+99879) 228-09-69

www.uzelex.uz uzelex@mail.ru



## Вниманию организаций и предприятий!

### КОГ СНБ Республики Узбекистан

ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЕ ТОРГИ (ТЕНДЕР) ПО ОБЪЕКТУ

«Строительство Камчикской ГЭС на реке Ахангаран» (на стадии ПТЭО) на условиях «под ключ»

#### Стартовая цена заказчика:

— 40 912,24 тыс. долл. США с учетом НДС;  
— 34 093,533 тыс. долл. США без учета НДС.

**Срок завершения строительства** — 15 декабря 2014 года.

**Финансирование** — за счет собственных средств объединения «Эзувенгер», полученных от реализации электроэнергии, вырабатываемой ГЭС Минсельхоза Республики Узбекистан.

**Заказчик** — ГУ ОДСП-18.

**Организатор торгов** — Территориальный консалтинговый центр по конкурсным тorgам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту.

Предприятия и организации, выступающие в качестве претендентов, должны соответствовать следующим требованиям: иметь оборотные средства в размере не менее 20% от стоимости предмета конкурсных торгов или поручительство банка на предоставление указанных средств, производственную базу, трудовые ресурсы и специалистов, необходимых для выполнения работ.

При участии в торгах и приобретении конкурсной документации необходимо обратиться с запросом к организатору торгов — в Территориальный консалтинговый центр по конкурсным тorgам и ценообразованию в строительстве по г. Ташкенту по адресу:

г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 700.

**Стоимость одного комплекта конкурсной документации** — двести долларов США для нерезидентов Республики Узбекистан или в национальной валюте (сум) по курсу ЦБ РУ на момент оплаты для резидентов Республики Узбекистан.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Абая, 6, комн. 703.

Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

Последний срок предоставления оферты организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферты.

Вскрытие оферты состоится не менее чем через 30 дней после опубликования объявления по адресу:

г. Ташкент, ул. Бобура, 20, здание ОАО «Гидропроект».

## Халқ сўзи

### Народное слово

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан  
и Кабинет Министров Республики Узбекистан

Последний срок предоставления оферты организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферты по адресу:

г. Ташкент, ул. Абая, 6. Вскрытие оферты состоится через 30 дней после опубликования объявления.

Оферты принимаются организатором торгов по адресу: г. Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32.

Телефон 244-07-65. Тел./факс 244-12-17.

Последний срок предоставления оферты организатору торгов — к дню и часу вскрытия оферты.

Вскрытие оферты состоится в здании хокимията города Ташкента не менее чем через 15 дней после опубликования объявления.

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 236-29-89. По вопросам экономики — 233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 233-95-01.

Реклама — 232-11-15. Секретариат — 233-28-49. Канцелярия — 233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует